



העורך הראשי:
אורי אבנרי

ראש המערכת:
שלום כהן

עורכת-משנה:
דוב איתן, אורי סלע

עורך כיתוב:
סילבי קשה

הכתב הראשי:
שרא הרניץ

עורך תבנית:
אהרון צור

צלם המערכת:
אריה קרו

חברי המערכת:

הציר הראשי: עורך דפוס: מנחם מעדבה; שמואל כרתור; אריה אריאל; נתן רוז

רחוב גליקסון 8, תל-אביב, טלפון 26785, ת.ד. 136. מען למברקים: "עולמופרסט". המוציא לאור: העולם הזה בע"מ. דפוס משה שהם בע"מ, ת"א. טל. 62239. המערכת איננה אחראית עבור תוכן ה"מורות, כולל מודעות המתפרסמות תחת הכותרת "דו"ח לצרכי". "דו"ח לנוסע" וכן המכונות ונטיחות שלידי המערכת. ההפצה: דוד ספל ובניו, תל-אביב. רחוב אהרן-הצמח 24, טלפון 5673; מחלקת ההפצה: בית-החרד (כחצר) טלפון 67987.

העתון הנקרא ביותר במדינה

914 י"ב

על סמך הישגים אלה, דומני שהמדור יכול לתבוע לעצמו אימוץ מסוים. הצלחה בגרות לא לכשר הנבואי, אלא לצלילות הניתוח ולטיב האינפורמציה של המדור. גם במשך השנה עצמה צעדו התצפית בראש המאורעות, כעמוד דיו לפני המונה. הוא ניחש בדיוקנות מפתיעה את כל שלבי המאבק בין בן-גוריון ושרת, עד כדי ההר דעה על פרישתו של שרת שבועות רבים

נביא צריך לצדוק ב-100%, אחרת לא יכניסו את דבריו לשום ספר-קודש המכבד את עצמו. אולם לגבי הפרשן המדיני, הי' מנחש את העתיד על סמך ניתוח מדויק של התהליכים קיימים, שעור ההצלחה יכול להיות נמוך יותר.

השבוע, עשה שחברי המערכת וסקו בחיבור התצפית לשנה הקרובה (ראה עמוד 5) ניסיתי לסכם את תוצאות התצפית של השנה הקודמת, שפורסם לפני שנה בדיוק (העולם הזה 936). טבלת ההישגים נראית כלהלן:

תצפיות שנתקיימו במלואן: 77,78%. תצפיות שנתבדו במלואן: 16,67%. תצפיות שתי תצפיות כוזבות נגעו ליציבות ה"ממשלה. ניבאנו לפני שנה כי יהיו משברים ממשלתיים, וכי אפילו פיזור הכנסת השלישית יהיה אפשרי. נבואה כוזבת אחרת: שייבוא האמנים הזרים ירד.

תצפית שנתקיימה רק בחלקה: שמשפט קסטנר יעמוד גם השנה במרכז ההתעניינות. אמנם עורר המשפט הפלילי נגד קסטנר בפי ני השופט משה פרץ עניין רב, אך הוא לא הגיע לממדים שצפינו לו, ואילו העיריבור בבית-המשפט העליון, שהוא היה סנסציוני, גדחה לשנה הקרובה.

תצפיות שנתקיימו בחלקן: 5,55%. שתי תצפיות כוזבות נגעו ליציבות ה"ממשלה. ניבאנו לפני שנה כי יהיו משברים ממשלתיים, וכי אפילו פיזור הכנסת השלישית יהיה אפשרי. נבואה כוזבת אחרת: שייבוא האמנים הזרים ירד.

תצפית שנתקיימה רק בחלקה: שמשפט קסטנר יעמוד גם השנה במרכז ההתעניינות. אמנם עורר המשפט הפלילי נגד קסטנר בפי ני השופט משה פרץ עניין רב, אך הוא לא הגיע לממדים שצפינו לו, ואילו העיריבור בבית-המשפט העליון, שהוא היה סנסציוני, גדחה לשנה הקרובה.

קראת בניאווה מסוימת את רשימת התצפיות שנתמלאו במלואן, לפני שאף אזרח אחד במדינה שמע את המושג "פידאיון". ניבאנו לפני שנה כי לא יפרוץ סיבוב שני, אך שהמלחמה-העיריורה הערבית תגיע עתה ללב המדינה.

נבאנו את שיבתו של מרדכי אורן ארצה, את התהליך האינפלציוני במשק, את דילול העליה ממארוק, את התגברותן של מדינות ערב בורה הבינלאומית. קבענו כי העונה התיאטרלית תהיה דלה, שלא תקום אופייה חדשה. תצפית הצלחות הקולנוע נקראת עתה כסקירת הסרטים טובים של השנה. ומובן מאלי שניבאנו את המאורע הספורטאי של השנה: שתי תחרויות ישראל-ס.ס.ס. — לפעמים מזוהה דרכה של התצפית. נבאנו כי אייזנהואר יהיה שוב מועמד הרפובליקאיים לנשיאות, דבר שישפיע באופן מכריע על מעמדה של ישראל. כעבור שבוע לקה אייך בהתקפת-לב, והיה נדמה כי ירד מן הפרק הפוליטי. לרוב המול החלים הנשיא האמריקאי — ובסוף השנה אמנם נבחר שוב למועד מפלגתו. עורכי המדור שמוע על כך לא פחות ממנו, אם כי מטיבות אחרות.

קראת בניאווה מסוימת את רשימת התצפיות שנתמלאו במלואן, לפני שאף אזרח אחד במדינה שמע את המושג "פידאיון". ניבאנו לפני שנה כי לא יפרוץ סיבוב שני, אך שהמלחמה-העיריורה הערבית תגיע עתה ללב המדינה.

אולם מלאכת הנביא אינה כה קלה כפי שהיא נראית. לעתים קרובות נכונה התצפית, אולם אחרי הפרסום ישנן התפתחויות חדשות המשנות את התהליך. לא פעם מסתבך העניין. כך הודיע העולם הזה על ביקורו של אנאטאס מיקויאן בארץ, ידיעה שעברה אחר-כך ברחבי העתונות העולמית. אולם מיקויאן לא בא עדיין, ועוד רגלו נטויה.

החשובות ביותר, כמובן, הן התצפיות שאינן קורא אותן כלל — מפני שהן נוגעות לענייני בטחון ופרסומן אינן אפשרי.

החשובות ביותר, כמובן, הן התצפיות שאינן קורא אותן כלל — מפני שהן נוגעות לענייני בטחון ופרסומן אינן אפשרי.

מכתבים

דבר אחד בלבד חמר עדיין לאיש זה: כדור בראש. ואז יהיה הסיפור על נפאל עבר אל-נאצר מושלם בהחלט.

נח שטרן, רמזה

לו נשא השער את דיוקנם של חברי מערכת העולם הזה, לא היו זהו מעות. יצחק שתיל, ירושלים

לו בחרתם בנשיא מצרים כמדינאי עירום ביותר של השנה, או כשחקן הפוקר הנודל ביותר — ניתא. אך איש השנה —

איר זה מתקבל? אם לא תחזו מאשימם בפוני שכם בו, אחו לכם סימן. "לא אוכל להניח על עמי ובתי-חוליים" זה מוכיח לכוננו את הרשע סכרליו, שאמר: חותמים במקום המאה.

... סבורני שאחם נורמים נזק בהערצתכם — כך זה מתקבל גם אם לא תודרו בכך — בניבור ספוקפק זה, שהוא דרך אנכי, גם אויבנו.

אברהם חרוון, בארי

אי-השנה, הנבחר עליידי מערכת העולם הזה, אינו גיבור השנה ואף לא בהכרח ה"דמות החיובית ביותר של אותה השנה. לתואר זה נבחר אלשי שהשפיע — לטובה או לרעה — על מאורעות השנה יותר מכל אדם אחר.

המדע והבמה

נכשלתם קשות בכתבה על פרופסור מרי כוס ריינר (העולם הזה 988). ריאולוגיה זו זרימת אויר כמו שעורר העולם הזה הוא ספאליניק טוב. ריאולוגיה זו תורה הדנה במצב הפלסטי של החמרים המצוקים — תורה שהומצאה ופותחה על-ידי ריינר. צדוק זילבר, תל-אביב

הפעם בנד בו דמינונו של כתבתם, שכתב על איש השנה בתיאטרון. יהושע ברטנוב הוא כריא, שלם וחזק. וואת, בהיותו בו 77, אין הוא כלל רחוק למיטתו ואם כי הוא משקיע בהצגה את כל ישותו, אין הדבר מלונח, חלילה כל סיכון עצמי שהוא... אולם צדקתם כי על יהושע ברטנוב, זקן שחקני ישראל, כמצבו המזהיר, ניתו לומר שהוא, יותר מכל איש אחר, חי למען התיאטרון.

עודא בן-גוריון, תל-אביב

ההורמונים הטובים

המאמר על ההורמונים (העולם הזה 985) מצא הר נדול במושבות שלנו, כי הוא היה המאמר הראשון מכל העתונות הכללית בי ארץ, שהביא את בעית ההורמונוציה של העופות לפנים הנכונים. הוולד של המאמר רים האחרים והקריקטורות בעלונות הביאו כידוע, למסיכונה כיון עקרות הבית, בסידה שאיש לא ציפה מועתה בארץ. אתם צודקים, אם אתם כותבים שמפסיכו-



חיילים עבריים על סיפון "גליל" בתעלת סואץ

זה זו סובל גם הצרכן ונס היצרן. הצרכן, שהיה מקבל משך שלוש שנים בשר מסוין מסוין על-ידי ההורמונוציה, מקבל עתה בשר חסר טעם, כפי שהיה לפני שלוש שנים... מצד שני, סובל המשק, כי הברל ההכנסה בין עוף מהורמון ולא מהורמון הרי 500 פרומט לעוף — וכסום זה הינו כל הרווח של המשק.

אנו מקווים שהמאמר שלכם יעזור להשלוח את התוצרות לבר עוף והיצרן לבר עוף לפנים הקורמים, שהיו למוטב הצרכן והיצרן. י. שפטלוביץ, התאחדות האכרים, תל-אביב

טעות העולם הזה חוזרת

בגליון האחרון של העולם הזה (988) הופיעה בסדר "דרכי אדם" כתבה תחת הכותרת "הבלש הפרטי". כתבת זו רנה במר צבי הרבני והיא מיוחסת לו משעים ועובדות שאין להם כל יסוד במציאות. הנני מבקשכם לפרסם התנצלות כנה ואמיתית על פרסום הדברים הבלתי-נכונים.

עיר עזרים

אחרי חקירה מדוקדקת שוכנע העולם הזה כי לסופר הירושלמי, מר צבי הרבני, לא היתה כל יד בהפצת הכוזב, וכי העולם הזה הוטינה שבהם זנה הכתבה, וכי העולם הזה הוטינה במזיד על-ידי חוגים הקרובים למערכת ירושלים. כן הוטינה העתון ביחס לפרטים הנוגעים למר הרבני, מאחר שפרטים אלה נמצאו בבלתי-נכונים, מביע העתון ברצון את צערו על פרסומם.

התפלאנו מאד לקרוא את הערכתכם בי דבר הקטע ביומנו, על ביקור שר העבודה בקרית-שמחה (העולם הזה 984). תנוכת נשר על הירדן ופתיחה מיפעל ישיבתי ראשון בעיר עולים — בין אם עש בה שחיתות ובין אם לא — גם אלה מענינו של הימנו הישטורים, שאינו בא להגן ולטהר מהנהנים ומצבים שליליים, ואי-לנו נוסף חלק בויכוחים ובחילוקי דעות. יהודה האל, חרסי כרמל, תל-אביב

לשנה טובה תיכתבו — ונתכתבו! יוסף פרץ, קרית-שמחה

ישראלים בתעלה

הצנעה בפני הקוראים (העולם הזה 982) ישראלים שעבר על גדת תעלת הסואץ. בשי נות מלחמת העולם השנייה סיללו במשך שנים ארוכות על פני התעלה ולא רק סמרי הצבא הבריטי, אלא גם כסירות עם סמרי ישראלים ודגלים שלנו.

מרדכי פז, שדה וורבורג

הקורא פזה על טיפון סירת הצבא הבריטי גליל, בתעלת סואץ, ראה תמונה.

מקור השם

בקשר למכתבו של אברהם הרומי על הופעתו לראשונה של השם "ארנון צבאי לאומי" (העולם הזה 983), מימו הראשונים כמעט, ובמשך כל שנות קיום הארגון עד לאחור, ניהלתי, נוסף על תפקידי האחרים, את הועדה המסקלת בירושלים. רובם של חיילי הארגון בירושלים נקבעו על ידי. והרי נוסח השבוע שגמרתה בוכרונלי. את מגילת הקלף בנרתיק עיצו, בה תכונה היתה ככתב-סופרים הי' שבועה ושפטנה הקראתיה, מסתיי לפי פקודה לפני האיחוד, והרי נוסח השבועה: "מתוך הכרתי השלמה, בלי שום כפייה מן החוץ, וברעתי את תכל הקשור בהחלטתי ואת, הנני נשבע להיות חיל נאמן בארגון הצבאי הלאומי בארץ-ישראל, המנו על הי' רכוש, הנפש והכבוד הלאומיים ומסייע ל"קומת העם השלמה בארץ אבותיו... מירושם מיתורים, הלא כן? י. א. ירושלים

קריאה בעתון מסויים

לפני כחודשיים ערכתני נסיון, שסמרתו היתה להיווכח אם דבריכם על דיקטטורה ומנגנון-הינהגים כנונים או שהם סתם דברי הבאי. לקחתי לירי את גליון העולם הזה הכותב על בן-גוריון, הדיקטטור-ברד, וישבתו וקראתי בו במשרד ראש הממשלה, המחלקה לפסיכוסטיקה, מקום עבודתי. תוך כדי קריאה ניגש אלי פרופו אהרן ובייש ממני שאשאלו לו את העתון, "לרנע" ואמר לי שהוא יושב בחדר הסמוך. נמרתו את עבודתי ולא זכרתי לבקש ממנו את העתון. למחרת שאיתי אותו היכן העתון והוא ענה שמישהו, שאת שמו אין הוא יודע ואת מראו אין הוא זוכר, לקח ממנו את העתון, על מנת להחזירו לי. העתון לא הוחזר לי עד היום הזה. אבל עור באותו יום נתבשרתי שאני מועבד לעבור באזור חרש — השטח הנודל בינו — למרות שעוד נותרה לי די הוותר עבודה באזור תל-אביב, בו עברתי קודם.

המדך הוא ערום

בתור ישראלי שחור לא מכבר מארצות הברית, אחרי שהייה של כמה שנים בניו-יורק, התפלאתי לשמוע כי רפאל הלפרין אבקות חומשית. לא דובים ולא יעד. מר הלפרין אף פעם לא התמודד נגד אלוף העולם במקצוע זה. אותו מתאבק נרמני, הנם שמים, שנגדו ניהל מר הלפרין את האבי קוטו האחרונה, לא היה ולא התימר להיות אלוף העולם. נגד האלוף האמיתי, לוטו, לא התאבק מר הלפרין אף פעם, למרות שי' ביקש לעשות זאת. "הגורת אלוף העולם" יכול לקנות בניו-יורק כל אדם בפרומט. נ. ב. אבקש לא לפרסם את שמי במלואו. יעקב ק, תל-אביב

נהג עצור!

לפני כמה שבועות, נסעתי מתיפה ל"למסי עמיתי ליר הצ'ק פוסט בהצטלבות לעמקים וחיכיתי למה שכל טרפסיסט מחכה. בדרך בשעת עשר עבר אורה ליר, במכונית מסת-רית כחולה, רצנו מיד אליו, כל העומדים שם, לראות לאו הוא מוכן להסיע וכמה. אבל כשהגענו אליו, הכריז: "חיליים אני לא לוקח!"

מה יגיד אותו נהג, כשבנו יהיה צבא ואורה אחר לא ירצה לקחתו? טריש גבריאל סלומון, צה"ל

פכתב השבוע

נאוב ביג'י

מתרו לבעיה הכלכלית? הינה מה שאמר ראש הממשלה, כנאוסו הנודל ששודר בקול ישראל, השמוני האור רחים:

"אורחי ישראל... הפעם השני נושא עמי תוכנית כלכלית, שני עובדה על-ידי הממשלה ואושרה על-ידי הכנסת."

(א) אין חבר הסתדרות רשאי יותר להחזיק בכסונות פרטיות שאין פרי נסחו תלויה בה. על כל בעלי המכר ינות למכרו תוך שלושה חודשים מהיום.

(ב) כל חברי הממשלה מותרים על המכוניות העומדות לרשותם ועל דירתיהם שלהם. המכוניות תי' מכרנה בהקדם האפשרי והדירות תי' נשטנה ביום בו יושלמו מיבנים בגודל מבני השיכון העממי.

(ג) הנני מודיע על חיסול הסוכנות היהודית כנוף נפרד עצמאי.

(ד) קיצוצים וצימצום נרולים יבוצעו בעתיד הקרוב בסגנון מס' רדי הממשלה.

(ה) העובדים המפוטרים יעברו, ל-פי בחירתם החופשית ובהתחשב עם כשם הנומני, למפעלי החושת ור' תעשייה יצרניים, שעיקר תוצרתם מיועד ליצוא, או להתיישבות חקל-אית..."

זה נתון קצת חומר מחשבה, לא? אביעור פז פתח-תקווה